

МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е. А. Букетова

№ 7(145), 7 мая 2010



Великой Победе — 65 лет!

Читайте в номере:

*Победители
олимпиад —
интеллектуальная
элита вуза*

стр. 2

*Перетанцевать
Россию!*

стр. 3

*Репортаж
о Настоящем*

стр. 4 - 5

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, уважаемые коллеги, студенты!

Поздравляем вас с Днем Победы! В канун 65-летия этого великого праздника наши поздравления, слова сердечной благодарности адресованы тем, кто, не щадя своей жизни и здоровья, отстаивал родную страну, — нашим ветеранам, труженикам тыла.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Абишевич Назарбаев, отдавая дань глубокого уважения героизму и самоотверженности казахстанцев, отстоявших в суровые военные годы право будущих поколений на жизнь и свободу, учредил юбилейную медаль «1941-1945 жылдардағы Ұлы Отан соғысындағы Женіске 65 жыл». В числе награжденных — и ветераны, много лет проработавшие в нашем университете. Поздравляем вас, дорогие коллеги, с высокой государственной наградой.

Несмотря на время, которое отделяет нас от победной весны 45-го года, память об этом событии жива в каждой нашей семье, в истории нашего народа. Мы помним павших героев и читим живых. Мы с благодарностью поздравляем наших ветеранов и тех, кто работал в тяжелые военные годы в тылу. Спасибо за ваш ратный труд, здоровья вам, долголетия и счастья! С праздником, дорогие ветераны и труженики тыла!

Поздравляем с великим праздником Победы всех преподавателей, сотрудников и студентов. Желаем всем мира, процветания, успехов!

Ректор Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова профессор Е. К. КУБЕЕВ

Созвучие поколений

Этот юбилейный год стал особенным для ветеранов войны и тружеников тыла, а также для всех граждан нашей многонациональной страны. В своем выступлении Президент Н. А. Назарбаев подчеркнул, что празднование 65-летия Победы является одной из ярких страниц в истории Казахстана. Государство позаботилось о ветеранах. К 65-летию Великой Победы ветераны и все, кто привержен к участникам Великой Отечественной, труженики тыла получат единовременное пособие. Для этого правительством было выделено 5,8 млрд тенге. Это проявление внимания со стороны правительства к тем, кто приблизил победу.

О ветеранах заботятся и на местах. Во многих трудовых коллективах есть люди, чья судьба была тесно связана с Великой Отечественной войной. И они становятся главными героями этих предпраздничных дней. В Карагандинском государственном университете им. Е. А. Букетова состоялось торжественное собрание, посвященное 65-летию Победы, на котором чествовали ветеранов войны и труда. В своем обращении к ветеранам, к студентам и сотрудникам университета ректор Еркин Кинаятович Кубеев напомнил, что в 1941 году из Карагандинского учительского института ушли на фронт 127 человек. Многие из них не вернулись в стены родного вузов. В память о тех, кто погиб на полях сражений, была объявлена минута молчания...

Метроном отстукивал секунды, и в одном ритме с ним стучали сердца ветеранов, вспоминавших пережитое. Не так много осталось их в живых. Но тем ценнее и дороже жизнь каждого, кто дожил до юбилея — 65-летия Победы. В нашем вузе на учете в организации ветеранов состоят 33 человека, из них четверо — это ветераны войны, а 29 человек — ветераны труда и труженики тыла. Но и сегодня их влияние на подрастающее поколение, как отметил в своем выступлении ректор, очень велико: «Мы достойно храним и развиваем заложенные вами традиции просвещения и образования молодежи. На сегодня вуз, у истоков становления которого стояли многие из вас, занимает передовые позиции в национальном и международном образовательном пространстве. И в этом несомненно и ваша заслуга».

Патриотизм в воспитании молодежи включает в себя заботу и о старшем поколении. В нашем вузе делается многое для того, чтобы сохранялась связь поколений, чтобы без внимания не оставался ни один ветеран. 7 мая 2010 года Студенческий парламент и Комитет по делам молодежи совместно с профсоюзным комитетом Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова и руководителями подразделений поедут поздравлять тех ветеранов, кто не смог прийти на торжественные мероприятия в их честь. А повод для праздника есть! И не один. Все



ветераны войны и труженики тыла награждены правительственной наградой — памятной медалью «1941-1945 жылдардағы Ұлы Отан соғысындағы Женіске 65 жыл», учрежденной Указом Президента Республики Казахстан от 19 марта 2010 года. Ветераны и труженики тыла, работавшие в нашем университете, также получают эту награду.

С заботой о представителях военного поколения был начат юбилейный год в нашем вузе. Профсоюзный комитет университета и руководство вуза предоставили ветеранам возможность отдохнуть и поправить свое здоровье в санатории-профилактории Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова. С 13 по 24 апреля ветераны жили в санатории, общались между собой, к ним приходили студенты и преподаватели, их бывшие ученики и коллеги. А кульминацией предпраздничной подготовки стали слова поздравления и вручение наград в зале Дворца культуры студентов.

И вот снова знаменитая песня «День Победы» звучит в исполнении сводного хора университета. Уносятся ввысь звонкие молодые голоса, эхом вторят им голоса ветеранов. В эти минуты и осознаешь, что связь поколений не прерывается, и подвиг дедов остается в юных сердцах...

Татьяна ГОЛУБЦОВА

Student news**Первая ступень
карьерной лестницы**

Пятого мая в главном корпусе Карагандинского государственного университета имени академика Евгения Арстановича Букетова прошел День карьеры для выпускников юридических и естественно-технических специальностей. В 2009-2010 учебном году университет подготовил 416 выпускников по этим направлениям.

Торжественное открытие Дня карьеры началось с приветственного слова первого профессора университета профессора Жумашева Р. М., который обозначил необходимость налаживания социального партнерства с ведущими работодателями региона для подготовки специалистов высокого уровня. После чего лучшим работодателям и выпускникам были вручены почетные грамоты и дипломы, а также сувенирная продукция с логотипами университета.

Уже традицией стало проведение презентации Правительственной программы «С дипломом – в село», целью которой является привлечение внимания выпускников вуза к трудуоустройству в сельской местности. Перед собравшимися выступили и выпускники, которые рассказали, какие профессиональные знания и практические навыки они приобрели, обучаясь в Карагандинском университете.

Во время проведения Дня карьеры был проведен опрос работодателей. С его помощью удалось получить представление о тех требованиях, которые предъявляются к выпускникам вуза на современном рынке труда.

Подводя итоги Дня карьеры, следует отметить активное участие таких организаций, как ТОО Eurasia Foods, ТОО «Карагандинская резинотехника» и «Сараньрезинотехника», АО «Казчерметавтоматика», ТОО «Из рук в руки», департамент внутренних дел, департамент таможенного контроля по Карагандинской области, Администратор судов Карагандинской области, прокуратура Карагандинской области. Представители этих организаций провели разъяснительные беседы о правилах занятия вакантных рабочих мест, возможностях трудоустройства и карьерного роста.

Соб. инф.

**SIFE — новый проект,
первая победа**

Открытием года стала команда юридического факультета Карагандинского университета на национальных соревнованиях SIFE, которые проходили с 28 по 30 апреля в Алматы.

– Готовить проекты для SIFE мы начали еще в конце 2009 года, после того как побывали на презентации этой программы, — рассказывает капитан команды Асель Бадина. — И вот по итогам отборочных туров нашу команду пригласили на национальные соревнования.

Аббревиатура SIFE — не что иное, как Students in free enterprise — «Студенты в свободном предпринимательстве». Студенты SIFE формируют команды в своих университетах, разрабатывают и реализуют проекты обучения различных групп населения базовым понятиям, идеям, законам рыночной экономики и свободного предпринимательства, умению ориентироваться в свободной рыночной экономике. А затем на специальных форумах защищают эти проекты.

Идея SIFE зародилась в США в 1970-х годах. С тех пор это движение стало популярным во всем мире, и победители национальных турниров отправляются на ежегодные соревнования в Лос-Анджелес.

В этом году в Казахстане это движение также приобрело небывалый размах. В соревнованиях на титул чемпиона Казахстана — 2010 приняли участие 13 команд; было представлено 47 проектов; в течение года в SIFE трудилось более 400 казахстанских студентов; SIFE заработал в 24 университетах в шести городах республики.

— Национальные соревнования выиграть было нелегко, — делятся впечатлениями наши участники. — И, тем не менее, наша команда стала победительницей в своей лиге. А также мы выиграли конкурс по социальному проекту. На этот конкурс мы представили проект «И друг, и врач», в котором рассказали, как собаки могут помогать детям, больным церебральным параличом. Теперь с этим проектом в июне мы поедем на международный конкурс в Баку.

— В следующем году мы снова поедем на конкурс. А сейчас будем готовиться и создавать команду в нашем университете. Хотелось бы, чтобы наш успешный дебют имел и победное продолжение, — говорит лидер команды Карагандинского университета Асель Бадина. Наши студенты мечтают представлять Казахстан на международных соревнованиях в Лос-Анджелесе.

Соб. инф.

Победители олимпиад — интеллектуальная элита вуза

Более 60 студентов нашего университета было награждено благодарственными письмами от имени ректора Карагандинского университета им. Е. А. Букетова.

Ректор университета профессор Еркин Кинаевич Кубеев поблагодарил студентов за их успешные выступления на республиканских и международных предметных олимпиадах, на научных и творческих конкурсах. «В этом году олимпиады проходили в самых разных уголках Казахстана, — обратился руководитель вуза к студентам. — Олимпиады проходили и в Туркестане, и в Усть-Каменогорске, и в Алматы, и в Астане... Но нам приятно, что практически каждый факультет в этом году направил свои делегации на эти соревнования, и большинство студентов Карагандинского университета показали отличные знания, обходя соперников из самых престижных вузов СНГ, России и Казахстана. Особая благодарность научным руководителям за то, что они готовят из вас профессионалов высокого уровня, которые составляют гордость не только университета, но и всей республики».

Татьяна ГОЛУБЦОВА

**«Укрепляя единство, обретаем силу!»**

Под таким лозунгом 30 апреля в Карагандинском университете им. Е. А. Букетова прошел фестиваль национального творчества, посвященный Дню единства народа Казахстана. Активное участие в фестивале приняли дагестанский, румынский, чеченский и еврейский национально-культурные центры, а также немецкий культурный центр «Видергебург» и китайский народный центр «Дружба». На празднике побывали также представители областного акимата.

С поздравлением выступил председатель Ассамблеи народа Казахстана по Карагандинской области Валерий Кист, который отметил, что проведение столь значимого мероприятия в стенах университета — замечательная традиция, поскольку будущее Казахстана в руках молодежи.

В рамках фестиваля прошел конкурс, на котором студенты представляли гостям

различные национальности. Так, об обычаях и традициях казахов рассказали филологи, победившие в номинации «Лучший национальный обряд». Историки поведали об особенностях быта узбеков, а представители биологического факультета порадовали белорусскими песнями. Своим выступлением взорвали зал участники коллега Карагандинского университета, которые представили на фестивале народы Ингушетии и Чечни. Их танец принес им звание лучших в номинации «Лучший национальный танец». Физики удивили всех большим и симпатичным змеем, прибывшим к нам из Китая. В номинации «Лучшее театрализованное представление» победили студенты химического факультета, устроившие на сцене индийскую свадьбу. А представители факультета философии и психологии попытались достучаться до сердец жюри с по-

мощью ароматных блюд украинской кухни, за что получили приз в номинации «Лучшее национальное блюдо». III место завоевал юридический факультет за красочный рассказ о традиционной еврейской свадьбе. Студенты социально-педагогического факультета продемонстрировали хорошее знание турецкого фольклора, за что получили II место. Факультет иностранных языков, занявший в итоге I место, собрал на сцене наибольшее число парней — грузинский танец в их исполнении получил кворитетным.

Члены жюри особо отметили заслуги Комитета по делам молодежи Карагандинского университета, который много лет занимается реализацией государственной стратегии в области молодежной политики.

Болат АБИЛКАСИМОВ

Перетанцевать Россию!

Первое место в Оренбурге на XXI Межрегиональном фестивале студенческого творчества «На Николаевской» в номинации «Народный танец» получил прославленный народный ансамбль танца «Жаркын».

Делегация Карагандинского университета привезла не одну, а сразу несколько побед с этого творческого форума. Солистка ансамбля Зарина Толеуова заняла второе и третье места благодаря сольным выступлениям в номинациях «Современный танец» и «Народный танец», а ее коллега Айдана Асылбекова стала второй в номинации «Хореография». Вокалисты

Сана Муканова завоевала третье место в номинации «Эстрадный вокал». Она исполнила песню «Алия» на казахском языке.

Надо сказать, что фестиваль «На Николаевской» считается в России одним из самых престижных форумов творческой студенческой молодежи. Он проводится при поддержке правительства Оренбургской области. Этот фестиваль также проходит в рамках программы «Российская студенческая весна», где участвуют вузы не только из всех регионов Российской Федерации, но также из стран СНГ и дальнего зарубежья.

**Занимательная химия**

В апреле на базе химического факультета Карагандинского университета при поддержке областного и городского отделов образования проводилась Открытая олимпиада по химии среди школьников.

На участие в олимпиаде было подано 238 заявок от учеников 40 общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, школ-интернатов Караганды и Карагандинской области и прилегающих регионов (Шетский район, г. Карагандинск, г. Темиртау, г. Балхаш, г. Абай, Жанааркинский район).

В торжественном открытии олимпиады приняли участие первый проректор Карагандинского государственного университета имени Е. А. Букетова д. и. н., профессор Жумашев Р. М., декан химического факультета д. х. н., профессор Тажбаев Е. М., заведующий кафедрой органической химии и полимеров д. х. н., профессор Салькеева Л. К. и проректор по учебной работе КГКП «Карагандинский областной

институт повышения квалификации и переподготовки государственных служащих и работников образования при акиме Карагандинской области» к. х. н., доцент Кадырберлина К. М.

После церемонии открытия школьники, разделившись по классам, приступили к выполнению заданий, а доцент Шарипова провела для учителей мастер-класс по преподаванию химии в школе. Они совместно обсудили ряд проблем, связанных с подготовкой школьников к предметным олимпиадам, с изменениями в школьной программе по химии, а также возможности сотрудничества школ с преподавателями факультета.

По итогам олимпиады наиболее успешно с заданиями справились школьники, представлявшие специализированные школы и гимназии, которые постоянно участвуют в олимпиадах различного уровня. Среди них выделяются ученики школ, которые курируют преподаватели химического факультета. Наибольшее количество заявок и призовых мест (6 из 12 возможных) получили ученики ШОД «Дарын». Благодарственными письмами были отмечены и учителя школ, ученики которых чаще всего показывают высокие результаты на олимпиадах и конкурсах по химии, среди них Жексембина М. Ж. (СШ им. Крупской, Жанааркинский район), Алишева Г. А. (г. Карагандинск, СШ 1), Акбергенова С. А. (п. Карагайлы, СШ 16), Толеубаева М. (СШ им. Мухамеджанова, Шетский район), Азапбаева Г. З. (ШОД «Дарын»).

Участники олимпиады узнали много интересного о химическом факультете, о специальностях, по которым проводится обучение, о перспективах выбора химических специальностей, смогли познакомиться и пообщаться со своими сверстниками из других школ. Организаторы олимпиады учили пожелание участников о возможности сделать данное мероприятие ежегодным.

Информация предоставлена химическим факультетом

Страна, помни своих героев...

Приближается знаменательная дата в жизни нашей страны, да и всех стран постсоветского пространства — 65-летие Победы в Великой Отечественной войне. И эта дата обязывает нас ко многому. Если бы не наши храбрые воины, как знать, каким было бы наше настоящее. Всем тем, что нас окружает, нашей свободой мы обязаны им. Потом и кровью ветеранов она была отвоевана.

Будучи ученицей средней школы, я участвовала во многих мероприятиях. От имени школы мы

проводили акции, во время которых помогали ветеранам. Я уверена, что для каждого ученика это был хороший урок доброты на всю оставшуюся жизнь. Ведь несоприм тот факт, что не все ветераны в состоянии позаботиться о себе, не у всех есть родственники, способныеоказать должный уход и внимание. Поэтому забота о них является задачей первостепенной важности. Сегодня в Карагандинской области проживает 1345 ветеранов Великой Отечественной войны и 21 830 тружеников тыла. Мы должны ими доро-

жить, ведь их так мало. Теперь, являясь студенкой второго курса, я понимаю, что их подвиги были ненапрасными. Я учуясь в одном из престижных вузов страны — Карагандинском университете, у меня есть дом, есть семья, есть перспективы. И в этом заслуга моего деда и всех тех, кто участвовал в той страшной войне... Я не могу их подвести, я уверена, что добьюсь всего. Надо лишь приложить усилия.

Назым КАСЫМЖАНОВА,
студентка исторического факультета, гр. МО-23

«Қайыспандар өренім!»

Адамзат тарихына қатысты шежіренин ең шерлі беттерінің бірі — 1941-1945 жылдардағы қанды қырын. Қаралы күндер тасқа таңба басқандай қашалып, жүректің жарасына айналған. Сол 1418 күн халыққа қан жұтызызып, зар жылаткан азага толы. Неміс басқыншылары ел ішіне ойран салып, қалаларды қыратып, жермен-жеккен етті. Кенес Одағының 30 пайызы үлттық байлығынан айрылды. Осындай қын-қыстау кезеңде жыл албы Жамбыл атамызы «Отаным» деп оттай жаңған, «елім» деп еңіреген, жерин жаудан аристаша ақырып, барысша жауға атылып қорғаған батыр, ержүрек жауынгерлерімізге былай деп рухани демеу берген:

Нева алабын қорындар,
Ленинградтың ерлері.
Ұртаққа үлгі болындар,
Заманымның өнергі.
Ленинградтың үл-қызы,
Қайыспандар өренім!

Бұл үран жастардың жүргегіне нық орнап, жауға деген жиіркеніш арта түсіп, олардың көзін жоямыз деп алаулаған ақ үміттері кекке шарпышы. Талай жанның көз жасына кү болып, ер кеудесін өкіл тоқсан, Отан деп сокқан жүрекпен соңғы демі қалғанша жаумен ақысып, майданда шейіт болған, тар етікен сүкешіп, елім-жерін деп еніреген ерлердің арқасында бейбітшілікке қол жеткіздік. Міне, осы бейбіт күнімізге тәубе айтып, үзағынаң сүйіндірсін дейік!

Адамның ішкі сырын түрінен тануға болады деп түсінсек, қателесе қоймаслып. Адамның мінез-құлқы, жан дүніесін көпшілік алдында талай сыннан өтеді. «Әділет пен игілік, жанкярлық, пен отансызғыштік, қалықтың мызығын бірлігінің арқасында қаруланған жауда тізе бүктірген, қолына кару алып, Отан үшін алға деп ұрандатып, елін құзғындақ қаптаған неміс-фашистің қорғай білген, біреудін боданы болғанша соғыста шейіт болып өлген абыз», —

деген екен бір данышпан. Бұл — өмірде батылдығы мен батырлығы біліміне сай толтасқан сегіз қырлы, бір сырлы сарбаз, қабағы катыңқы, майдан шебінде көзге түскен наымықті, арыны желдей ескен дала қазағы, «сен жаудан қашсан, өмір сенен қашады» деп ойын нақылмен жеткізетін сезге шебер ағамыз Бауыржан Момышұлы жайлы айттыса керек. Шығыстың кос шынары Элія мен Мәншүктей қыздарымыз ше? Бой түзеген 18 жасында ер мінез көрсетіп, жауға аттанған қайсар, батыл қыздарымыздың жеттігі қазақтың қыныңа біткен ер мінезі мен табандылығының арқасында деп айтуда түпкі сенім бар.

Софықса қатысқан ардагерлеріміздің қатары күннен-күнге азайып келеді. Сұрапыл соғыстың аяқталғанына да 65 жыл. Осы уақыт аралығында Жер-Ана 65 рет көктеп, ез жемісін берді. «Женіс!» — қандай керемет жалынды сөз...

Әсельхан ТОРБАЕВА
ҚарГУ колледжінің
2 курс студенті



Пепел войны сединою покрыл
Головы наших отцов и дедов,
Острой болью сердца их пронзил
Осколок памяти сороковых годов.

Помнят солдаты лица друзей,
В бессмертье канувших
в ту войну.
Помнят слезы и боль матерей,
Смерть героев в жестоком бою.

На могилу отца я 9 мая приду,
У изголовья сложу цветы полевые,
Молчаньем память его почту,
Вспомню рассказы его былье.

Как ушел парнишкой на войну
Отец в далеком сорок первом,
Как принял первый бой в лесу,
И горечь поражения под Брестом.

Как в том бою он ранен был,
Семь суток полз в сыром лесу,
Но автомат свой не сложил:
«Живым не дамся врагу».

Пред белорусскою вдовой
Я голову почтительно склоню —
Обязан жизнью ей отец мой,
И женшин Беларуси я благодарю.

Четыре долгих года на войне:
Сраженье, плен и снова в бой.
И даже весточку подать родне,
Бывало, не хватало сил порой.

Из артиллерии в разведку
Отца бросала суровая судьба.
И на лице война оставит метку,
Но не пропустит он врага.

Медали внукам —
в наследье от деда:
«За Отчизну»,

«За боевые заслуги».
Видел он лик Великой Победы,
Горечь и боль фронтовой разлуки.

В День Победы к отцу поспешу.
Торжество разделить я смогу ли?
Молчанием память солдата почту,
Вспомню его фронтовые были.

Шакира МУХТАРОВА,
д. п. н.,
профессор кафедры ПиМНО

Екінші дүниежүзілік соғыстағы қазақстандықтар

Бүгінге дейін соғыс тақырыбына арналған көптеген естеліктер, шығармалар, монографиялар, көркем әдебиеттер жарық көрді. Мысалы, бұрынғы Қеңестік Одағ бойынша 1945-1977 жылдар аралығындаған Ұлы Отан соғысының тарихына арналған 16 мыңдай кітап пен кітапшалар шыққан, бұлардың жалпы тиражы 700 миллиондан дағы. Жәністің 50 жылдығына орай ҚСРО-да 30 мыңдан астам кітаптар, ғылыми әңбектер, мақалалар жарық көрген екен. Олардың оқып біз, ауқымы, құрбандықтар мен алапаттығы жағынан адамзат тарихында ешқашан болып көрмеген екінші дүниежүзілік соғыс және олардың ажырамас бөлігі болған Ұлы Отан соғысы жайлы білеміз, оны жаңа деректермен тольқытырамыз. Сол соғыс бізден бірте-бірте алыстаған сыйынған деген көзқарас та өзгеруде. Себебі, қоғамдағы өзгерістерге сәйкес шындықтардың жаңа беттерінің ашылуы.

Академик М. Қозыбаевтың: «Кенес тарихын өн сүбелі белгілі Ұлы Отан соғысының тарихы зерттеліп келеді. Алайда әлі де шешуін күтіп түрган проблемалар барышылық», — деуі шынында, Ұлы Отан соғысина қатысты кейір мәселелерді қайта бағалап, жаңа көзқарас қалыптастыруды талаға етеді.

Екінші дүниежүзілік соғыс тарихы — казақстандық тарихнаманың кенже қалған саласы. Кенес мемлекетінің «көзі тірісінде» ресми билік идеологиясы негізінде түсінілдірлген бұл соғыс тарихы біз үшін баламасыз тарихқа айналғаны белгілі. Біздің тарихшыларымыз бұл тақырыпты өз бетінде зерттеп, үлттық көзқарас түрғысынан зерделей бастауы тәуелсіздік кезеңіне түспа-түс келеді. Бірак, қазак үлтты мен қазақ-

стандықтардың екінші дүниежүзілік соғыс тарихына қатысты ортак көзқарасын білдіретін тарихи баға әлі күнге дейін беріле койын жок.

Соғыс және ондағы қазақстандықтардың үлесін туралы басылымдардың басты кемшілігі — жаңа еңбектерде жеке басқа табынушылар заманы мен токырау кезінде қалыптаған ойлау стереотиптері, зерттеу қағидалары мен әдістерінің орын алуы. Әскер-тарихи еңбектерде соғыстың негативті емес, позитивті түстарынан жаңырып, жағдайын түрлі түрлерде жеке көзқаралардың даяр қалыптен берілуі орын алды. Құрамалардың әсқер кимылдары көп жағдайда жеке болімшеге құрамаларды арқылы көрсетілді, көрші халықтардың жәрдемі, көмекке берілген күш пен құрамаларды ескеरілмей қала берді. Оларда ұрысты жоспарлаған құжаттарға, жағдайдың өзгеруіне байланысты қабылданған шешімдерге талдау аз жақсы. Сонымен көтөр, соғыс кезінде нақты ерлік көрсетіп, көзге түскен кейір батырлардың қаһармандығы мұлдем жазылмады не месе ат-үсті ғана аталағын етілді.

Ұлы Отан соғысы кезінде Қазақстанда жа-

сақтаған үлттық әсқер құрамалар жөнінде тарихшы, академик М. Қозыбаев: «Ұлы Отан соғысы жылдарында үлттық республикаларда үлттық-әсқер құрамалар күрүлгандығы белгілі. Алайда олардың басымын көпшілігі соғыста дұрыс пайдаланылады. Ал кейір батырлар танкілерге қарсы шығып, жауған оқынғаң астында бірден жоқ бол кетті. Бұл бір жағынан халқымызга көрсетілген сенім-сіздік болса, екінші жағынан тағдыр салған зобалан еді. Өйткени мұндай әсқер құрамаларға жаңа ғана әндірдегі өсіп жетіле бастаған зияны қауымның өкілдері алынған-ды. Ұлы Отан соғысы жылдарында қазақ сахарасынан

1 миллион 900 мың адам әсқери және еңбек майданына мобилизацияланды. Бұл халықтардың төрттен бірі еді», — деп жағсан бола-тын.

1941-1945 жылдар аралығында Қазақстанда 12 атқыштар мен 4 кавалериялық дивизия, 7 атқыштар бригадасы мен 5 жеке полк және әртүрлі әсқер түрлерінің баталондары құрылған. Оның ішінде 3 атты әсқер дивизиясы мен 2 атқыштар бригадасы үлттық құрамалар ретінде құрылды. Негізінде олар еріктілөр ката-рынан жасақталып, майданға кеткене рес-публика бюджеті мен халық жарнасынан қамтамасын етілді. Бұл құрамалар соғыс басталы-сымен іле-шала жасақталып, жедел түрде әсқери дайындықтан өтіп, майданға женелтілді. Үлттық құрамаларды жасақтау туралы баста-маны соғыстың алғашқы қатерлі кезеңінде одактас республиканар халық комиссариаты қотерген болатын. Осыған орай, Мемлекеттік Қорғаныс Комитетінің 1941 жылы 13 қара-шадағы қауылсы қабылданған еди.

Президентіміз Н.Ә. Назарбаевтың: «Сол кезде біздің республика елдің жұмылдыру орталығы болды десек, артық айтпаған бола-мыз», — деп атап өтіу нақты шындық екендігін айқаптап тұр. 1941-1945 жылдардағы Ұлы Отан соғысина 1 миллион 370 мың қазақстандық Қатысты. Олардың көпшілігі запастағы офицерлер мен әсқери училищелерді бітірген Қазақстан азаматтары екендігін айрықша атап көркөн.

Қанат ӘСКЕНБАЕВ
Академик Е. А. Бекетов атындағы
Қарағанды мемлекеттік университетінің
археология, этнология және Отан тарихы
кафедрасының меңгерушісі

войны: «Очень трудно продолжать сражаться после нескольких падений, но тем сильнее люди, вновь поднявшиеся». В этих словах я почувствовал неподдельную печаль и радость. А еще я подумал о том, что передо мной сама История. Ведь человек знает о войне не из учебников или документальных фильмов, а его обычая вроде бы жизнь и есть достоверный факт, который может послужить яркой иллюстрацией к любому учебнику или фильму о войне.

Я всегда очень трепетно и с большим уважением относился к ветеранам ВОВ. И всегда вспоминал об их подвиге, стоя у Вечного огня, зараженного в честь героев прошедшей войны. В заключение хочется лишь сказать, что я надеюсь, что человечество извлекло уроки из той ужасной войны. Ведь глубокие шрамы, оставшиеся после нее, все еще не затянулись на лице земли и в сердцах людей. Пусть эта война останется последней устрашающей картиной, в которой погибают отцы, сыновья, мужья, дети, жены...

Диас БЕЙБОСЫНОВ,
студент экономического факультета, гр. РМУ-11

литной войны. Миллионы отважных мужчин и женщин оставили свои дома, чтобы защитить и уберечь своих детей и родину. Многие из погибших так и остались безымянными героями. Но мы, новое поколение, всегда будем вспоминать тех самых — неизвестных — солдат. Поэтому что безымянный подвиг достоин особого уважения: он не был совершен ради славы, а только ради жизни на Земле.

Дух поклонения подвигу ветеранов витает в воздухе 9 Мая, в День Победы! День Победы над фашизмом — день, к которому шли все объединенные народы долгих четырех лет. День, когда радость была «со слезами на глазах», как поется в песне, посвященной этому великому дню. В память о победе люди стран бывшего СССР устраивают парады, концерты, проводят встречи с ветеранами. Ветераны снова вспоминают о бытом, а внуки увлеченно слушают... Навсегда мне запомнились слова одного героя

РЕПОРТАЖ

Связь поколений

Моя бабушка, Баранова Алевтина Ивановна, родилась в г. Бологое Калининской области в 1930 году. В годы войны она была труженицей тыла, состояла в добровольческих отрядах — вместе с тысячами таких же подростков тушила «зажигалки» (зажигательные бомбы) на крышах. И хотя сама она была совсем юным подростком, уже тогда воспитывала подрастающее поколение, за что сразу после войны в Кремле получила звание «Лучшая пионервожатая». В 1962 году вместе с мужем переехала в г. Темиртау — его, молодого архитектора, направили строить город Казахстанской Магнитки. Бабушка, полюбив профессию учителя, работала воспитателем, методистом, а позже — директором детского сада.

Подготовила Елена СТАРОСТИНА,
отделение журналистики, группа РЖ-41



Этот День Победы!



9 Мая — особенный праздник. Он и радостный, и торжественный, хотя и не лишен грусти. Наши ветераны умеют не только отмечать этот праздник, но готовы своим хорошим настроением поделиться с каждым!

Фотографии предоставлены
Студенческим парламентом
КарГУ им. Е. А. Букетова



О НАСТОЯЩЕМ

**65-летию Великой Победы посвящается
«Не стареют душой ветераны! »**



В улыбке отражается душа человека. Меня как фотографа всегда удивляло то, что люди, прошедшие через войну, могут улыбаться искренне, без боли, отчаяния, притворства. Может быть, немного с грустью, но в то же время с таким достоинством! В моем репортаже представлены портреты ветеранов — сотрудников Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова, которые пронесли свет своей души через многие годы и сегодня продолжают дарить его нашему поколению.

Подготовил Алексей БАРАНОВ,
студент профессионально-художественного факультета

Александр Васильевич Казанцев — один из самых любимых студентами преподавателей химического факультета Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова. Он имеет множество самых различных наград, среди которых — орден «Курмет» (2005 г.), медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1991 г.), юбилейные медали, посвященные победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (1995, 2004 гг.), медаль «Ветеран труда» (1985 г.). В 2001 году Президентом Республики Казахстан Н. А. Назарбаевым Казанцеву была объявлена благодарность «За беззаветный и честный труд».

Александр Васильевич родился и вырос в тяжелое для страны время, он вынужден был работать с самого детства (на данный момент непрерывный трудовой стаж — 66 лет). В годы войны был курсантом летной школы г. Новосибирска, где стал единственным в учебном отряде ворошиловским стрелком. В военные и послевоенные годы Казанцев работал на железной дороге, где выполнял самые разные рабо-

По-прежнему в строю

ты. После окончания Карагандинского педагогического института был назначен директором школы № 26 г. Сарани, но вскоре вернулся в родной вуз на кафедру сельского хозяйства, позже стал заместителем декана факультета естествознания Карагандинского педагогического института. В 1962 году становился аспирантом кафедры химии Карагандинского педагогического института, а в 1966 году в Москве защищает кандидатскую диссертацию (работал в Институте элементоорганических соединений АН СССР). Прошел путь от преподавателя до декана химического факультета Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова: докторскую диссертацию защитил в 1980-м, звание профессора — в 1982 году. Он подготовил 16 кандидатов химических наук.

Подвиг Александра Васильевича — самоотверженный и честный труд во имя процветания Казахстана. И сейчас А. В. Казанцев (в возрасте 80 лет!) является профессором кафедры органической химии и полимеров химического факультета Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова, принимает активное участие в подготовке студентов и магистрантов университета, руководит единственной в РК школой борогорганических соединений.

Подготовил Шамиль ХАБИБУЛЛИН,
студент химического факультета

